

### 「教育部國民中小學推動閱讀績優學校、團體及個人評選」表揚獲獎者



教育部 5 月 26 日於新竹市文化局演藝廳舉行「106 年度教育部國民中小學推動閱讀績優學校、團體及個人評選頒獎典禮」，公開表揚閱讀磐石學校 40 校（國中組 12 校、國小組 28 校）及閱讀推手個人組 49 人、閱讀推手團體組 20 組。

今年獲獎的「磐石學校」有不少是屬於偏遠地區小校，學校藉由閱讀的推動，培養學生帶得走的能力與面對問題、解決問題的自信。雲林縣古坑鄉水碓國小以各類「有趣」活動，來吸引學生閱讀；同時，針對全校每位學生進行閱讀差異化診斷及提供適性化書單與指導閱讀方法，讓學生能「有效」閱讀；並搭配學校隨處可讀的環境，透過課程與活動，營造「有恆」閱讀環境。

南投縣草屯鎮碧峰國小以「閱讀活水，六藝兼備」校本課程，將古代六藝重新詮釋，結合七大學習領域及能力指標，以讀經教學、品格叢書、數位創作、閱讀理解、主題式教學、體驗式走讀，作為推動策略。

臺中市南區信義國小則以閱讀及藝術雙核心發展學校本位課程，結合領域教學下的閱讀

策略，輔以藝文亮點的活動、創作與展演，並融入圖書館利用教育，為學生們編織一張「愛的閱讀網」，營造愛閱校園。

學校閱讀的推動，仰賴的是專業且有熱情的教師、志工及行政人員；而「閱讀推手」正是讓夢想付諸實現的幕後功臣。臺南市安順國中老師吳淑珍發展「趣味慢學」的閱讀模式，依照學生能力與需求，發展出不同難度的閱讀活動，客製化閱讀教學方式，讓弱勢學生不再畏懼閱讀，逐步引領學生體認閱讀的美好。

嘉義縣義竹鄉和順國小老師林穎慧透過師生共同讀報、寫作到投稿，讓學生將真實體驗轉換成文字，習得統整、歸納與分析能力。她也打破閱讀只能是書本的觀念，藉由騎鐵馬畢業壯遊、種植向日葵、及通水管等課程規劃，帶領學生閱歷現實生活的人事物。

近年來，民間資源的投入在學校閱讀教育的推動上，扮演重要的角色。像是彰化縣員林市員林國小思多靈故事志工隊，藉由說故事和戲劇表演的方式，與孩子們分享從書籍中獲得的喜悅和樂趣。

## 「閱讀 x 棒球」文武結盟 中信兄弟主場賽事門票大方送

「2017 閱讀全壘打 夢想象前行」活動，5月22日在國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）舉行活動起跑記者會。

為鼓勵民眾喜歡閱讀、熱愛棒球，中國信託銀行再度攜手國資圖及中信兄弟職業棒球隊，串聯全臺20所圖書館及10所行動圖書館，將送出1萬多張中信兄弟主場賽事門票，讓愛閱讀的「讀冊郎」觀賞精彩球賽，愛棒球的「運動咖」體驗書本的力量。

國資圖館長劉仲成表示，閱讀全壘打展現3個重要意義。首先運動與閱讀結合就是文武合一，有增值加分加成的效果；而教育部推動終身學習331就是30分鐘閱讀30分鐘運動，再加上日行一善，讓善的力量可以循環；由周董（周思齊）代言象徵運動家的精神，則代表著勝不驕、敗不餒，同時也是堅持到底，永不放棄。

代言人周思齊難得展現出暖男的一面。他說，閱讀與全壘打的結合是一個很酷的活動，當自己開始閱讀之後，發現知識是從教育人格來的，而閱讀也是教育的一環，並勉勵棒球學



弟們在追求全壘打時也要記得追求閱讀，因為追求閱讀是人生最美好的時刻。

「閱讀全壘打 夢想象前行」活動自6月1日起至8月31日止，民眾至參與活動的圖書館借閱3本書並摘錄書中佳句，寫於圖書館提供的「酷卡」後繳回，即可兌換中信兄弟主場外野門票；另外，加碼抽內野門票、簽名球及電子書等獎項，還有機會成為中信兄弟「一日VIP」，受邀至臺中洲際球場貴賓室看球。為了讓偏鄉孩子一同參與，今年特別邀請10所行動圖書館加入合作行列，預估將有8,000本書籍巡迴全臺30個偏鄉據點，讓更多民眾接觸書本。





## 「2017 挺挺動物聯合展——喜歡的意義『白熊計劃 x WILD-LIFE』」開展



2017 年夏天國資圖與臺中市政府農業局自 7 月 1 日起至 8 月 27 日攜手合作推出「2017 挺挺動物聯合展——喜歡的意義『白熊計劃 x WILD-LIFE』」，讓讀者在炎熱的天氣中來到國資圖除了可以閱讀消暑外，還可以與國資圖一起關心動物保護議題。

在本次展覽中，獲得 2015 臺北國際當代藝術博覽會專家面對面計畫最優秀作品獎（Best Portfolio Award）「白熊計劃」，是目前旅居荷蘭攻讀藝術碩士的攝影師羅晟文，自 2014 年起，走訪歐洲與中國 26 個圈養著明

星物種北極熊的動物園所拍攝下的作品專輯。另外，「WILD-LIFE」則是法國攝影師 Jimmy Beunardeau 旅行臺灣期間，因本身對動物的喜愛，主動聯繫臺灣黑熊保育專家黃美秀教授，表達希望藉由自己的攝影專業一起為動物發聲，因緣際會下進入到較少為一般大眾所知的「屏科大保育類野生動物收容中心」，並為園內動物拍攝下一張又一張緊扣人心的照片。

兩位攝影師，一位從臺灣走向世界，一位從法國走進臺灣。兩類野生動物圈養機構，一類從滿足人的觀點出發將北極熊這樣的明星物種放上人造冰山舞臺，一類從協助動物切入讓被迫離開野生棲地的落難動物至少能夠安身。

一場展品與展品的無聲對話、觀者與被攝像動物的無聲對話、觀者自己與自己的心靈對話……。

展覽將搭配論壇、講座與影展活動，皆可免費參加，惟採預約報名制，報名請見展覽執行單位「挺挺應援團」臉書粉絲團。活動內容豐富紮實，喜歡動物的朋友們千萬不要錯過。

Taichung

2017  
MAY

## 和土地談戀愛巡迴展 分享大地之愛

「我們所需的一切，取自土地。」為讓閱讀推廣更加生活化，國資圖特與中華電信基金會合作推出「和土地談戀愛——全國公共圖書館巡迴展」，在 2016 年 5 月起巡迴全國 14 縣市 18 所圖書館，今年 7 月 5 日至 24 日回到國資圖進行展出。

巡迴展以「和土地談戀愛」的概念貫穿主軸。為了重新連結人與土地間的情感，發掘臺灣土地之美，本次展覽運用不同展品多元展現臺灣土地的獨特之美，包含中華電信基金會的影像故事展、國資圖的主題書展、水保局農村相關書籍教具、公視及客委會的影展等展品。

借助「書籍」的力量，讓「認識土地」成為大家日常生活的一部分，透過「影像故事」的力量傳遞「在地」的感動。期望透過臺灣土地之美，喚起社會大眾對土地的重視，成為翻轉社會的推手。



Taichung

2017  
JUL

## 「Muse 大富翁 17 同樂遊」 106 年度國立社教及文化機構暑假活動起跑

教育部及文化部所屬博物館與圖書館規劃「Muse 大富翁 17 同樂遊」主題系列活動開跑嘍！自 7 月 1 日至 9 月 30 日，歡迎親子在暑假期間走進博物館及圖書館共學共遊，親子一同參與館所精彩豐富的展演活動，並集章兌



換「Muse 大富翁」桌遊，全家一起玩桌遊，營造溫馨有趣的美好時刻。

博物館裡的典藏品、展區及圖書館的書籍保存著人類社會共同的智慧，描繪了豐富的自然、文化、藝術及科學進步的足跡，也就是說每一個典藏品、書籍或展覽都是珍貴的知識寶物。因此，為引導民眾暢遊各館所展演活動，教育部與文化部聯合發行「Muse 大富翁 17 同樂遊」摺頁，並舉辦集戳章贈「Muse 大富翁」桌遊、Line 貼圖免費限量下載及 Facebook（臉書）集氣活動等，歡迎大朋友、小朋友、全家一起到國立社教機構與文化機構掘取知識的寶藏，成為知識的大富翁，活動網址：<http://summer2017.nmns.edu.tw/>。

Taiwan

2017  
JUN

## 第 41 屆金鼎獎得獎名單公布 讀書共和國郭重興獲特別貢獻獎

文化部於 6 月 9 日公布第 41 屆金鼎獎得獎名單及特別貢獻獎得主。本屆計有 1,178 件作品報名，角逐雜誌類、圖書類及數位出版類三大類組共 19 個獎項，有 29 件作品脫穎而出，29 件作品獲優良出版品推薦。

經三大類組評審團共同評選，由讀書共和國出版集團創辦人暨社長郭重興獲得特別貢獻獎。他投身出版事業 30 餘載，長期以創立新品牌的方式培植人才，善於為編輯打造自由的出版平臺，致力於出版優質臺灣本土作品，為臺灣出版界闢地造林，對臺灣歷史、社會議題影響深遠，為華文讀者開拓人文、科學、藝術、文學視界，成果卓然，深獲評審團肯定。此外，為讓臺灣的優秀創作被看見，本屆金鼎

獎文化部將擴大辦理講座活動，並於北、中、南、東舉辦校園巡迴展，以提升得獎效益，從而帶動閱讀風氣。



讀書共和國出版集團提供。

Taipei